

Отзыв
об автореферате диссертации Светкиной Анастасии Андреевны
«Гадание как сакральный текст традиционной народной
культуры», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование А. А. Светкиной посвящено **актуальной** научной проблеме – анализу такого сложного феномена традиционной культуры, как гадание. Выбор в качестве **объекта** текста, связанного с проявлениями архаической народной культуры, оправдывается обращением к семантическим и прагматическим параметрам текстов, отражающих дохристианские верования славян. **Научная новизна** рецензируемой работы обеспечивается как введением в научный оборот нового лингвистического материала, так и его интерпретацией. Автор рассматривает явление традиционной культуры в совокупности речевых формул и условий их реализации в процессе гадания. Подобный подход заслуживает несомненной поддержки, поскольку полной мере соотносится с синкретизмом народной культуры.

Цель работы достигнута: автором выявлены особенности субъектно-объектной организации обряда гадания как сакрального текста, описано соотношение в нём верbalного и невербального кодов текста. Установлен также характер его восприятия носителями современного русского языка.

Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования подтверждается как внушительным объёмом проанализированного материала (342 текста, а также рефлексивные высказывания носителей современного русского языка), так и солидной методологической базой исследования. Кроме того, работа отличается полным соответствием используемых методов исследования для достижения поставленной цели.

Исследование имеет несомненную **значимость для теории** лингвокультурологии. Разработанный диссиденткой алгоритм анализа

сакрального текста даёт возможность для более глубокого и точного понимания мифоритуальных практик традиционной культуры и может быть использован для исследования других видов сакрального текста.

Полученные результаты имеют также несомненное **практическое значение**, поскольку могут быть применены при разработке курсов лингвокультурологии, лингвофольклористики, а также в процессе организации учебных практик, связанных с традиционной культурой.

Сказанное свидетельствует о том, что диссертационное исследование соответствует п. 9 - 14 «Положения об присуждении учёных степеней», утверждённого Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, Светкина Анастасия Андреевна, заслуживает присвоения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Щербакова Наталья Николаевна
доктор филологических наук
(10.02.01 - русский язык), доцент,
профессор кафедры предметных технологий
начального и дошкольного образования
Омского государственного
педагогического университета

13 ноября 2023 г.

Адрес организации: 644099, г. Омск, Набережная Тухачевского, 14

Телефон: 8(3812) 25-14-62

Электронная почта: mail@omgpu.ru

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

